

70 ЛЕТ СО ДНЯ ОТКРЫТИЯ
ВТОРОГО АЛТАЙСКОГО ГУБЕРНСКОГО
СЪЕЗДА КРЕСТЬЯНСКИХ ДЕПУТАТОВ

«...Во время обостренной борьбы между буржуазией и трудающимися власть должна принадлежать только трудающимся и угнетенным, то есть рабочим, крестьянам и солдатам. Классу угнетателей и богачей не должно быть места, и вся власть как в центре, так и на местах должна быть в руках Советов крестьянских, рабочих и солдатских депутатов», — так записали в своем решении делегаты второго Алтайского губернского съезда крестьянских депутатов, проходившего в Барнауле с 27 января по 3 февраля 1918 года.

Столь категоричное заявление было вызвано тем, что после триумфального шествия Октября кое-где, в том числе и на Алтае, меньшевики и эсеры устраивали выступления с клеветой и угрозами в адрес большевиков, упрекали их в якобы «незаконном» захвате власти. Для «успокоения» таких пришлось вызвать отряд Красной гвардии, после чего не было попыток нарушать порядок работы съезда. Его делегаты горячо поддержали Октябрьскую революцию, что особенно ярко проявилось в работе данного съезда.

Делегаты признали правильным распуск Учредительного собрания и потребовали немедленного проведения в жизнь декрета Совета Народных Комиссаров о переходе земли в руки Советов крестьянских депутатов.

Съезд решил немедленно ввести рабочий контроль над производством, наделить крестьян земледельческими орудиями, провести в жизнь обязательное всеобщее образование, организовать медицинскую помощь, беспощадно бороться со спекуляцией и мародерами.

Здесь же была принята резолюция об организации Советов крестьянских депутатов, создании революционных судов в уездах, волостях, селах и деревнях губернии.

Немаловажное значение съезда и в том, что он утвердил мероприятия по упразднению старого и созданию нового государственного аппарата, одобрил все действия Совета.

Большую роль сыграл второй съезд в организации Советской власти в губернии. Крестьяне убедились в истинном

стремлении партии большевиков последовательно бороться за их интересы: только большевики реализовали программу национализации земли, приняв Декрет о земле, основанный на 242 крестьянских наказах.

Съезд подвел итоги противоборства Советов с контрреволюцией. В борьбе с большевиками за крестьянские массы эсеры и меньшевики потерпели поражение. Несмотря на их упорное противодействие, съезд принял большевистские резолюции.

На протяжении трех-четырех месяцев трудящиеся Алтая, руководимые большевиками, вели активную борьбу за создание нового советского аппарата в центре и на местах. С этой целью по типу революционного Петрограда при Алтайском губернском исполнкоме было учреждено 16 отделов управления.

Создан при нем также Временный Совет народного хозяйства (Совнархоз) для руководства народным хозяйством губернии.

Высшим органом власти в губернии являлся губернский съезд рабочих, крестьянских и солдатских депутатов. В период между съездами — губисполком.

Президиум губисполкома ведал работой на местах.

Губернский исполнительный комитет Советов избран 19 февраля 1918 года в составе 13 человек. Первым его председателем был избран М. К. Цаплин, председателем высшего революционного суда в губернии — М. К. Казаков.

Отделы были организованы и при уездных исполнкомах.

И. П. Саблин

ЛИТЕРАТУРА

Очерки истории Алтайской организации КПСС /[Сост. и авт. предисл. Г. Н. Безруков, В. С. Усатых; Редкол.: Г. Н. Безруков и др.]. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1985. — 552 с. — Из содерж.: [II съезд Советов крестьянских депутатов Алтайской губернии]. — С. 82.

Борьба за власть Советов на Алтае: Ист. очерк /Под ред. Т. А. Кулакова. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1957. — 463 с. — Из содерж.: [II губернский съезд крестьянских депутатов]. — С. 151—155.